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Виявлення працівниками поліції у водіїв транспортних засобів ознак 

алкогольного чи наркотичного сп’яніння, або знаходження під впливом лікарських 

препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров‘я (ВОЗ), рівень смертності від 

автомобільних аварій в Україні складає 12 осіб на 100 тис. населення, що вдвічі 

перевищує середній показник країн Євросоюзу. Більше того, смертність на дорогах – сама 

розповсюджена серед українців у віці від 15 до 24 років і друга – від 5 до 14 років. Не 

менше вражає і дуже високий відсоток смертності в ДТП пішоходів – 38%, тоді як в ЄС – 

усього 18% [1]. 

Статистичні дані Державтоінспекції за останні роки також свідчать про постійне 

збільшення правопорушень на транспорті, що вчинені у стані алкогольного чи 

наркотичного сп’яніння, навіть попри зменшення загальної кількості ДТП. Так, у 

2014 році зареєстрована кількість ДТП склала 153217, з них керування в нетверезому стані 

2344, у 2015 р. – 134193 та 2358 [2]. 

Водночас слід констатувати, що сьогодні багато випадків керування транспортними 

засобами в стані сп’яніння залишаються невиявленими або не зареєстрованими в силу 

недосконалого юридичного забезпечення процесу встановлення станів сп’яніння водіїв 

транспортних засобів, а також відсутності, недосконалості або невідповідності вимогам 

належного технічного забезпечення, яке уможливлює своєчасне виявлення ознак 

сп’яніння у водіїв транспортних засобів відповідними уповноваженими посадовими 

особами в польових умовах. 

Правове підґрунтя виявлення ознак сп’яніння у водіїв транспортних засобів, а також 

застосування спеціальних технічних засобів для встановлення факту сп’яніння, 

регламентується Інструкцією про порядок виявлення у водіїв транспортних засобів ознак 

алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння або перебування під впливом лікарських 

препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції (далі – Інструкція). 

Вищенаведена Інструкція визначає одиниці виміру, а також, відповідно, їх кількісну 

пропорцію, внаслідок перевищення якої, на законодавчому рівні, заборонено керувати 

транспортним засобом. Зокрема, відповідно до пункту 7 розділу 2 Інструкції зазначено, 

що установлення стану алкогольного сп’яніння здійснюється на підставі огляду, який 

проводиться згідно з вимогами цієї Інструкції поліцейським з використанням спеціальних 

технічних засобів, показники яких після проведення тесту мають цифровий показник 

більше 0,2 проміле алкоголю в крові (п. 7 ст. 3 Інструкції). Тобто, акцентується увага на 

тому, що в Україні допустимий рівень алкогольного сп’яніння водіїв не повинен 

перевищувати 0,2 проміле алкоголю в крові. 

Водночас в практиці провідних країн світу, існують декілька різних одиниць виміру 

рівня алкоголю в крові, але всі вони визначаються як маса спирту на одиницю об’єму 

крові, або як маса алкоголю на масу крові. Наприклад, у США вміст алкоголю у крові 

оцінюється у відсотках, де 1% – це 1 грам спирту на 100 мл крові. Така ж одиниця вимірів 

застосовується і у Австралії та Канаді [4]. 



Ще одна одиниця виміру алкоголю в крові людини – проміле (‰), застосовується, 

окрім як в Україні, також в Австрії, Франції, Латвії, Голландії, Польщі, Румунії, Іспанії, 

Туреччині та деяких інших країнах. Слід пам’ятати, що 1‰ – це 1 грам спирту на 1 літр 

крові. 

У Англії застосовується відмінна одиниця вимірювання алкогольного сп’яніння – basic 

point (найбільш близький переклад – базова одиниця). Це 10 мг спирту на 100 мл крові. 

Позначається як ‱. Не важко помітити, що 1‱ = 0,01% = 0,1‰ [5]. 

Огляду підлягають водії транспортних засобів, щодо яких у поліцейського виникли 

підстави вважати, що вони перебувають у стані сп’яніння згідно з ознаками такого стану. 

З метою правильного та єдиного розуміння ознак згаданих різновидів сп’яніння, у 

положеннях Інструкції розкрито їх зміст. 

До безпосередніх ознак алкогольного сп’яніння, наявність яких дає підстави 

поліцейському запідозрити водія у вживанні алкоголю, відносяться: – запах алкоголю з 

порожнини рота; – порушення координації рухів; – порушення мови; – виражене 

тремтіння пальців рук; – різка зміна забарвлення шкірного покриву обличчя; – поведінка, 

що не відповідає обстановці. 

Характерними ознаками наркотичного чи іншого сп’яніння, або перебування під 

впливом лікарських препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції, що знайшли 

своє відображення у положеннях Інструкції є: – наявність однієї чи декількох ознак стану 

алкогольного сп’яніння (крім запаху алкоголю з порожнини рота); – звужені чи дуже 

розширені зіниці, які не реагують на світло; – сповільненість або навпаки підвищена 

жвавість чи рухливість ходи, мови; – почервоніння обличчя або неприродна блідість [3]. 

Аналіз наукової літератури, дозволяє виділити додаткові ознаки алкогольного 

сп’яніння:уривчаста, незв’язна мова; тремор кінцівок; різка зміна кольору шкіри; різка 

зміна поведінки особи, від агресивної до пригніченої. 

Додатковими ознаками наркотичного сп’яніння або перебування під впливом 

лікарських препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції вважають такі:постійна 

посмішка, нестримний сміх, м’язи тіла розслаблені, віки прикриті, рот трохи відкритий, 

голова звисає на бік, мала рухомість; різка зміна настрою, від повного умиротворіння до 

агресивності; змінюється активність рухів, від стану спокою до різких хаотичних рухів; 

координація рухів порушена; змінюється мова, може бути голосною, уривчастою, 

швидкою і незрозумілою, або уповільненою; обличчя бліде, з жовтуватим відтінком, 

набрякле; очі блищать або очні яблука червоного кольору (налиті кров’ю); сухість шкіри 

та слизової оболонки, губи сухі, але інколи зустрічаються випадки підвищеного 

слиновиділення [6]. 

Враховуючи вищенаведене, вважаємо за доцільне запропонувати розширити перелік 

ознак алкогольного та наркотичного сп’яніння, які знайшли своє відображення в 

Інструкції. На нашу думку, це дозволить практичним працівникам поліції, більш точно 

визначати різновид стану сп’яніння водіїв і, як наслідок, здійснювати відповідні дії. 
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